

两岸信息动态

第 1 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2023 年 2 月 13 日

目 录

- 国台办：2022 年两岸交流融合克难前行，取得新成效，呈现新特点
- 宋涛发表新年寄语：携手奋斗 共创伟业

国台办：2022 年两岸交流融合克难前行，取得新成效， 呈现新特点

来源：中共中央台办、国务院台办

在 1 月 11 日国台办例行新闻发布会上，有记者请发言人介绍 2022 年两岸人员往来和各领域交流情况，并对 2023 年两岸人员往来和交流合作作出展望。

国台办发言人马晓光应询表示，2022 年，由于新冠疫情影响和民进党当局人为阻碍，两岸人员往来和线下交流受阻。但以线上线下结合等方式开展的两岸交流始终没有停，两岸同胞走近走亲的热切愿望始终没有减。过去一年两岸交流融合克难前行，取得了新进展新成效，呈现出一些新特点：

一是新时代新征程为加强两岸交流合作、深化融合发展增添强大动力。党的二十大就今后一个时期大陆各项事业发展制定大政方针、擘画宏伟蓝图，给两岸交流融合带来新愿景新动能，让两岸同胞深受鼓舞、信心倍增。第十四届海峡论坛举办前夕，习近平总书记给参加海峡青年论坛的台湾青年回信，勉励两岸青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦同心同行、携手打拼，进一步激励广大青年和两岸同胞加强交流、扩大合作、团结奋进。

二是两岸各界交流继续保持发展势头。从 2022 年初到年底，两岸文化、教育、科技、卫生、体育、基层、青年、少数民族、宗教和民间信仰等各领域、各界别持续举办各类交流活动，全年累计超过 1000 场次。这些交流活动呈现多

主题、多层次、多形态的特点，充分体现两岸各领域交流的内在需求强、发展空间大。两岸各界同胞在这些交流活动中纷纷表达期盼，希望两岸交流早日恢复正常化。

三是两岸交流活动的积极影响和凝心聚力作用进一步扩大。第十四届海峡论坛、纪念郑成功收复台湾 360 周年系列活动等重大交流活动，为疫情条件下两岸交流合作发挥示范引领作用。在大陆工作、学习、生活的台湾同胞成为线下交流的主体。广东、四川、山东等地举办两岸交流开启 35 周年相关活动，回顾总结两岸各领域加强交流合作、深化融合发展取得的丰硕成果和经验启示，进一步坚定两岸同胞携手共进的信心。

四是青年在两岸交流、融合发展进程中展现出朝气蓬勃力量。2022 两岸青年峰会、第十届海峡青年节、台湾青年岭南行、海峡两岸青年文化月、台湾青年边疆行、台青黄河游记等一系列两岸青年交流活动，激发两岸青年勇毅奋进。许多台湾青年通过媒体和社交媒体生动讲述在大陆奋斗成长、两岸青年同心同行故事，产生广泛积极影响。各有关方面积极支持台湾青年在大陆实习、就业、创业，提供了数以千计的实习就业岗位。台湾学生报考大陆高校热度不减。2022 年大陆首次试点启用以“学测”成绩招录台湾学生的统一平台，北京大学、清华大学等 207 所高校首批参加试点，实现录取人数较 2021 年增长 22%。2022 年，台湾学生也首次可以凭“统测”成绩报考大陆 13 所本科高校和 6 所高职院校，来大陆就读有了新的渠道。

五是两岸融合发展续写新篇章。越来越多的台湾同胞在大陆找到事业发展舞台，参与中国式现代化进程，作出了积极贡献。2022年，共有37名在大陆台胞及台胞家庭、台胞集体荣获工青妇系统地市级以上荣誉称号，其中2人被授予全国三八红旗手荣誉称号，21个台胞家庭获评全国五好家庭、有关省（市）最美家庭，14名台湾青年（集体）获得省级青年（集体）五四奖章等荣誉称号。中国文联所属各全国文艺家协会新增吸收13位台湾文艺家会员，多名台湾艺术家参评中国戏曲牡丹奖、中国摄影金像奖、中国电影金鸡奖等重要奖项。

马晓光表示，要交流、要合作是两岸同胞的共同心声。新的一年，我们将继续致力于促进两岸各领域交流合作，不断深化两岸融合发展，造福两岸同胞。在大陆疫情防控措施调整优化的新形势下，早日恢复两岸人员往来正常化、两岸各领域交流合作常态化，这是两岸同胞的共同期望。民进党当局应当顺应民意，尽快撤除对两岸人员往来和交流设置的障碍。

宋涛发表新年寄语：携手奋斗 共创伟业

来源：中共中央台办、国务院台办 2023年1月2日

中共中央台办、国务院台办主任 宋涛

2023年新年前夕，习近平主席发表新年贺词，向海内外中华儿女致以新年祝福，其中强调，“海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉”。新年伊始，我谨代表中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室，向广大台湾同胞致以新年祝福和诚挚问候！

刚刚过去的2022年是党和国家历史上极为重要的一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民团结奋斗、勇毅前行，党和国家各项事业取得新的历史性成就。金秋十月，中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，习近平总书记和党中央擘画以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，就当前和今后一个时期对台工作作出总体部署，为我们在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴新征程上做好对台工作提供根本遵循和行动指南，对两岸关系发展、祖国统一进程具有重大而深远的意义。

2022年，我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权，团结两岸同胞推动两岸关系向前发展，对台工作取得新的进展。这一年，我们引领两岸关系发展方向，通过发布《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，举办“九二共识”30周年

座谈会、第二届“携手圆梦”主题活动等系列活动，持续向台湾同胞和国际社会讲清台湾问题历史经纬和对台大政方针，讲明“九二共识”的历史价值和现实意义，引导两岸同胞就两岸关系和国家统一开展对话协商，对台方针政策更加深入人心。越来越多的台湾同胞深刻认识到，祖国统一是大势所趋、大义所在，坚持一个中国原则和“九二共识”，以和平方式实现统一对两岸同胞和全民族最有利，只要两岸同胞商量着办，家里面的事都能得到很好的解决。

要和平、要发展，要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。这一年，我们践行以人民为中心的发展思想，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，积极推动两岸交流合作，深化两岸融合发展，支持福建探索海峡两岸融合发展新路，推进建设两岸融合发展示范区，积极为台胞台企办实事、做好事、解难事，持续优化涉台营商环境，助力台商台企融入新发展格局、参与高质量发展。全年两岸贸易额和台商来大陆投资保持总体稳定，一批优质台企增资扩产，10家台企在大陆上市，在大陆上市台企总量增至59家。第十四届海峡论坛、2022两岸企业家峰会年会、两岸青年峰会等600多项两岸重点交流项目成功举办，众多台湾同胞踊跃参与，线上线下参与人数超过10万人次。台生积极报名就读大陆高校，录取人数较2021年增长22%。这些都是两岸一家亲的具体体现，是两岸命运共同体的生动写照。

解决台湾问题是中国人自己的事，任何企图把台湾从中国分裂出去的图谋都绝不可能得逞。这一年，我们坚决开展

反分裂、反干涉重大斗争，坚决粉碎“台独”分裂势力谋“独”挑衅，强力反制美国众议院议长佩洛西窜台，有效震慑外部势力“以台制华”行径。岛内新一轮地方选举的结果表明，求和平、求稳定、求发展是台湾社会主流民意，“台独”分裂势力操弄“抗中保台”不得人心，“倚外谋独”注定失败。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持“和平统一、一国两制”方针，在一个中国原则和“九二共识”基础上，与台湾各界有识之士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。我们将继续努力为两岸同胞谋利造福，促进两岸各行业、各领域交流合作，深化两岸融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，鼓励台湾同胞特别是台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦。推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合，助力台湾同胞参与民族复兴进程。我们将坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，坚定维护中华民族根本利益和两岸同胞切身利益。新时代新征程，祖国大陆方方面面展现出强大生机和活力，必将为两岸同胞提供巨大机遇和发展空间。

“所当乘者势也，不可失者时也。”国家统一、民族复兴的历史大势浩浩荡荡、不可阻挡，两岸同胞共同发展的历史机遇千载难逢、不容错过。两岸同胞要秉持民族大义，担

负历史责任，共护台海和平稳定，共享祖国强盛荣光。我们坚信，只要两岸同胞和衷共济、同心同行，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来，就一定能够完成祖国统一大业！

衷心祝福广大台湾同胞新年快乐，在新的一年里吉祥如意、幸福安康！